

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

España.	1	50
Extranjero (Unión Postal).	1	50
Número suizo.	5	cts.
Id. extranjero.	10	

LA ACTUALIDAD EL ARTICULO 29

Pocas veces se habrá aplicado el artículo 29, con tan general sentimiento, como en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Los graves momentos que atraviesa España por la agudización del conflicto europeo, abocados cada minuto a un grave conflicto, no por vocación nuestra sino por las desbordadas energías de Europa que pueden horribles aun se de rechace, precipitándonos a un conflicto, hacen necesario no desperdiciar voluntades ni desintegrar fuerzas, sino agruparlas en bien de la patria; basta ver el ejemplo de las mineras dando facilidades al Gobierno para salir adelante en las graves circunstancias de ahora.

Bendita semilla la de la armonía, que de cizaña deben estar llenos los campos de tierra española para que todo jere sea provechoso a la Nación.

Aparte del grave y trascendental aspecto nacional, que abona toda inteligencia para no apesadumar los ánimos, la situación delicada y comprometida de la hacienda provincial reclamaba también la cooperación franca y leal de todos los partidos para conducirlos por los derroteros salvadores, que permitan una vida holgada con todos los servicios debidamente atendidos.

COLABORACION LAS EPIDEMIAS EN MALLORCA

Siglos XIII a XIX

Posen fit a la guya i continuem sa nostra tasca, n'ho cursem. En la anterior entrevista se di noticias de las epidemias que se habían padecido en esta isla desde su conquista hasta el siglo XVIII, y toca su turno ahora a las que se sufrieron durante el XIX. Atiende, pues.

En el mes de Septiembre de 1804 se fundó en este puerto un buque procedente de Alicante en donde se padecía el tifus intermitente; pero como venía con patente limpia, fué admitido a libre plática. Traía a bordo una familia de Menorca que fué a hospedarse en una casa de la calle del Mar. El mismo día uno de estos pasajeros quedó invadido de dicha enfermedad, contagiando a los restantes, a los dueños de la casa y a muchos soldados que la frecuentaban, los que a su vez contagiaron a 151 de sus compañeros que se hallaban en el campamento de San Carlos; los enfermos padecidos fueron conducidos al Lazareto y los de tropa al hospital militar. En este se dio el caso de que los practicantes, presos del pánico, repugnaban asistir a los pacientes y para desvanecer sus temores el Proto-Médico del hospital don Antonio Almodovar, dando pruebas palpables de sublime heroísmo, colocó sobre su lengua un dedo empapado con los productos morbosos que recogió de la boca de uno de los apestados, y con frases tranquilizadoras infundió valor a los pusilánimes. Ordenó asimismo aclearadamente grandes desinfecciones, desocupáronse los puntos invadidos, establecieronse campamentos, las tropas se alojaron de la ciudad, y así se consiguió que la peste causara tan solo 40 defunciones.

A principios de Mayo de 1820, apareció ante las playas de Son Servera una embarcación, que según se supo después procedía de Tángor en donde se padecía la peste bubónica, se acercó a la ribera, saltaron algunos hombres en un bote y llegando a tierra cavaron un hoyo en la arena en el que colocaron un cadáver y volviendo al barco, prosiguieron su viaje. Un pastorcito presenciado desde lejos esta escena y observando que aque los hombres habían dejado un bulto cerca de la fosa, fué a verlo, resultando era un capote que se puso enseguida. El infeliz niño falleció el día 7 sin que nadie sospechara que habiese muerto de enfermedad contagiosa. Prendió esta en términos tales, que en los primeros quince días de dicho mes, se visitaron doce enfermos, propagándose con asombrosa rapidez, sin que los médicos del pueblo ni los de Artá, llamados a consulta, dieran la debida importancia a la dolencia por entender que no era contagiosa, por más que uno de ellos sostuviera que era la peste bubónica. Al entrantado

el contagio iba en aumento, no tan solo en Son Servera, sino en los pueblos limítrofes de Artá, Capdepera y San Lorenzo, quedando por fin la peste localizada en ellos, gracias al cordón militar que se estableció. Durante los meses de Mayo, Junio y Julio estuvo la enfermedad en su período agudo, pues en estos tres meses fallecieron 1.040 personas, quedando tan solo con vida 768; ocurriendo la última defunción el 7 de Agosto. En Artá duró la invasión hasta el 23 de Agosto y causó 1277 víctimas; en Capdepera 114 desde el 20 de Junio hasta el 8 de Agosto; y en San Lorenzo 10 defunciones.

En 8 de Agosto de 1821 llegó a Palma un laud procedente de Barcelona, en donde la fiebre amarilla no se había declarado aun con toda evidencia. A los pocos días se manifestó esta enfermedad en uno de los tripulantes, vecino de la calle de la Paz y se extendió luego por las de San Pedro y del Mar, invadiendo todo el barrio de Santa Cruz, salpicando otras calles. Las autoridades superiores fijaron su residencia en Valldemosa, las tropas evacuaron la plaza, creáronse hospitales provisionales en el interior de la ciudad, en el derruido edificio del convento de Jesús y en el predio Ca l'Ardiaca; practicáronse fumigaciones y se acondicionaron los barrios apestados consiguiendo con estas medidas que el contagio no tomara mayor fuerza. Fueron invadidas más de 7000 personas y fallecieron 5.000. Terminó en Diciembre.

En 1865 fué desarrollándose el cólera morbo entre los mahometanos que habían ido a visitar la ciudad de la Meca continuando, a consecuencia del continuo tráfico marítimo, algunos puertos del Mediterráneo. En el mes de Julio recibió Valencia el mortífero germen. En Palma, el 12 de Agosto, se supo con certeza que Barcelona estaba invadida; y como única precaución tomada aquí de momento, la Junta provincial de Sanidad acordó imponer cinco días de observación a cuantos barcos vinieran de puertos apestados, pero llegaron a ser tantos, que casi se confundían con los fundeados en el puerto; mas como se recibieran continuas y alarmantes noticias del incremento que iba tomando la epidemia en el continente, y por otra parte el edificio de la Carentana fuera insuficiente para contener la carga y pasajeros, se dispuso que la cuarentena rigurosa se observase en el lazareto de Mahón. El día 16 se estableció un cordón por mar y tierra y, al entrantado que se tomaban otras medidas; en los días 14 y 16, en el Terreno, ocurrieron dos casos sospechosos, y no obstante de que la vez pública lo atribuyó a un contrabando, no se tomó precaución alguna para atajar al mal. El día 20 falleció un niño, pariente de una de las víctimas del día 14 con todos los síntomas del cólera. El 25 ocurre otra defunción en Santa Catalina. El 26, 27 y 28 se desarrolla la epidemia en la calle de la Princesa y en la plaza del Mercado, fallciendo a las pocas horas de atacar algunas personas. Sucesos de ataques algunas personas. Sucesos de defunciones en los días siguientes, é invadida la Ciudad, desarrollóse la epidemia con tanta pujanza, que en menos de seis días sembró por todos los ámbitos el espanto y la muerte. Tal era el pánico que se apoderó de estos habitantes, tal el horror causado por los estragos, que en menos de una semana no quedó ni una cuarta parte huésped muchos al acaro, sin cara ni albergue donde guarecerse, cobijándose familias enteras a campo raso, teniendo por techo una tienda improvisada con sábanas. Cerrados casi en su totalidad los talleres, fábricas y establecimientos, ta cáfirnos y desesperados los jornaleros recorrían las desiertas calles. No bien cerraba la noche, retumbaba el sordo ruido de los carros destinados a recoger los cadáveres.

No fueron suficientes los heroicos esfuerzos que de consuno hicieron las autoridades provincial y municipal, el clero y la clase médica para infundir valor y tranquilidad a la consternada población. El Ayuntamiento con el fin de atender a tanta necesidad, tomó prestado un millón de reales que le facilitó el Banco Balcár (hoy llamado de España) y por este medio abrió, con toda la dotación posible, el 3 de Septiembre un hospital en el edificio de Capuchinos, y más tarde, como arcaicos los estragos, el día 16, otro en el cuartel de Milicias (hoy desaparecido, situado entre la Lonja y la puerta del muelle, también desaparecida, al final de la calle de la Marina); y tan atendiadas estaban las necesidades, tan exquisito era el cuidado de los enfermos que sanaron más de la mitad de los acojidos en dichos establecimientos.

El Ayuntamiento repartía carta de 8000 raciones de pan y sopa a los pobres y gran número de trabajadores encontraron seguro jornal en los camalidos públicos; afrontando con tales medidas la amenaza de la miseria.

A principios de Octubre presentábase el contagio en descenso; el día 22 solo causa dos ó tres defunciones; y cesa por completo en los primeros días de Noviembre, cantándose el Te-Deum de gracias el día 11.

Según los datos oficiales, fallecieron del cólera en esta provincia 2.491 vecinos, correspondiendo a Campanet 6; a Ciudadela 108; a Establiments 9; a Fornalutx 1; a Mercadal 36; a Pollença 21; a Soller 135; y a Palma 2.175; y el número de invadidos ascendió a 9.204, entre los cuales tengo la satisfacción de contarme.

En 13 Agosto de 1870, el vapor Mallorca, procedente de Barcelona con rumbo a Palma una vecina de la calle de Sta. Cruz que quedó acometida el día 15, contagiando a algunos de sus vecinos. No pudo de momento diagnosticarse la enfermedad, pero como en 6 de Septiembre se supo que había sido importada la fiebre amariella de las antillas a Barcelona, y el 13 fué reconocido en el arrabal de Santa Catalina el patrón de un laud procedente de la ciudad contagiada, empezó a sospecharse si la espresada dolencia sería la calentura americana, sospecha que dejó de serlo porque en la mañana del 23 habían sido invadidos, además de otros muchos del barrio de Santa Cruz, cuatro soldados de infantería, cuerpo que a la sazón daba guardia en el cuartel de S. Pedro, y en la del 29 otros en las casas números 33, 34, 52 y 55 de aquella calle.

El tifus febril se extendió por dicha parroquia, el arrabal de Sta. Catalina y por otros barrios. Elegía los jóvenes, los adultos y los robustos, con preferencia a los débiles, a los niños y a los viejos. Favorecía el desenvolvimiento de la enfermedad las emociones morales, la fatiga masculina, las insolaciones fuertes y prolongadas, el calentamiento de la noche, la humedad, la permanencia en sitios bajos, estrechos y poco ventilados, los excesos en las comidas y el abuso de las bebidas alcohólicas.

Fueron en gran número las medidas adoptadas para contener el contagio. La principal fué hacer desalojar, no tan solo las casas invadidas, sino calles enteras, y al efecto se señalaron los edificios y construyeron campamentos capaces para contener tanta familia. En Belver se albergaron 676 personas de las que 30 fueron invadidas por el tifus; en el Lazareto 701 de las que 11 sufrieron la epidemia; en la fonda de Borja (en el Terreno) 109 de las que se atacaron 9; en el castillo de San Carlos se colocaron familias de las calles del Yeso, Virgen de Linch, Moral y Bosch sumando todos 336 invadidos, sin que entre ellos ocurriera novedad; y en la cueva de la Font Santa se cobijaron 389 personas procedentes todas de la parroquia de Santa Cruz, sin que ninguno fuera víctima del contagio.

El 28 de Agosto ordenó el Alcalde a los concejales y Alcaldes de distrito que hicieran evacuar el barrio de San Pedro a todas las familias que tuviesen enfermos en sus casas, y según dice el médico don Miguel Berga, la clase acomodada atendió al consejo, pero no la menesterosa, que por ningún estilo quería dejar su vivienda; eran vanas las súplicas de las autoridades é inútiles las explicaciones que se les daba a fin de que no fueran víctimas del contagio; todo era desolado y aun insultado y atropellado los concejales, pero por fin accedieron a lo mandado ante la amenaza de que quedarían acorralados.

Ocasión esta epidemia 221 defunciones y 531 invasiones. Terminó en 21 de Noviembre.

Desde entonces no hemos tenido que lamentar desgracias de esta índole, pues al bien ha habido alguna racha de enfermedades contagiosas, no han alcanzado, por fortuna, la categoría de verdadera epidemia. Y ya que nos hallamos envueltos en esa nube de desgracias sucesos, en nuestra siguiente entrevista hablaremos de los ocurridos en esta isla con motivo de la esterilidad del campo, mucho más tristes, que los desastres causados por las inundaciones de la Riera y los estragos de las epidemias.

Guillermo CARBONELL

CARTA ABIERTA

Señor Don Felipe Saiz

May señor nuestro: En su artículo que publica LA ALMUDAINA de ayer, dice V., refiriéndose a la Escuela Normal de Maestros, que se trabaja especialmente en las clases

de Música, Gramática, Pedagogía e Historia.

Somos las primeras en reconocer y afirmar la intensa y valiosa labor que en las mencionadas clases se realiza, (tanto más cuanto que en esta Escuela reina la solidaridad más admirable) y nos cumplimos sobremedera que V. lo publique; mas como profesoras de clases en que no se trabaja tanto prestamos enérgicamente de su afirmación.

V. no ha presenciado los trabajos de la Escuela; no está, pues, capacitada para establecer comparaciones e incurrir en el defecto que su mismo artículo censura.

Si V. hubiese visto lo que todas y cada una de las profesoras trabajan, sabría que todas hacen cuanto humanamente puede y debe hacerse; así que las profesoras de Ciencias Físico-Naturales y Matemáticas procuran también que el conocimiento de las materias que tienen a su cargo resulte lo más completo posible, dentro de su carácter educativo y la extensión que el plan de estudios vigente, les señala. Sabría que hay clases extraordinarias para que las alumnas se adiestren en las manipulaciones y prácticas correspondientes a las asignaturas citadas; hubiese visto que las alumnas colaboran activamente en las clases, que se hacen intuitivas y prácticas, y ya sabe V. el trabajo que esto supone, pues la consignación para material es la misma en ambas Normales, así que también luchamos con deficiencias; pero el trabajo constante y la buena voluntad vencen todas las dificultades.

Ni uno ni otra nos faltan en el cumplimiento de nuestra obligación que realizamos cada vez con mayor entusiasmo.

De V. atnes. q. e. s. m.
Amparo IBÁÑEZ
M.ª de las Mercedes USÚA
Palma 8—II—917.

POESIA MALLORQUINA

HORES LLUNYANES

En l'horra bruxa del capvespre quant obrí's ulls l'ampia ciutat, jo anyor els dies d'infantesa, dies que mai han de tornar. Sembla qu'el temps de la ignocencia guaita vestit de rosa i blanc en un nigu de recordança, sota la volta del cel blau.

Llavors anyor les hores belles en que asseguts prop del mar feiem vaixells i'ls defevem de punta a punta del rocam; i'ls victorios de cada tarda després de corre'l temporal era rebut amb cridria i era mes tart tot enjoia.

Anyor la pau de les diades viscudes lentes en el camp entre cançons tot senzilles, lluny del burgit de la ciutat. La cadena de llegendes qu'el meu padri, de cabells blancs, amb ven baixeta i tremolosa un dia i altre'm va contar.

Al pau que'abans sentia al pau dels cims agorats lletgint un libre de rondalles i de princeses i gegants; mentres enfora, per les comes, les cabridetes pasturant, dins una música de esquelles fruien l'hora capvesprel.

Ayer a eso de la una se estableció fuerte reyerta entre dos muchachos en la calle de Ballester, resultando uno de ellos con una contusión en un ojo.

se fuerte discusión entre ésta y unas hermanas de aqué, que degeneró en escándalo, teniendo necesidad de intervenir la guardia municipal para poner fin a la contienda.

Los contendientes fueron denunciados a la autoridad competente.

A cargo de incendio

En la mañana de ayer se produjo un fuego de incendio en un pequeño almacén del Ensanche, producido al parecer por alguna chispa de un batreno encendido por unos operarios. Gracias a los pronto auxilios prestados el incidente careció de importancia.

Asistido

Lo fué ayer en la Casa de Socorro un muchacho que al intentar cargarse un pequeño madero otro lo cayó sobre la cabeza produciéndole una extensa herida.

Cruz Roja Española

Para dar cumplimiento al artículo 68 del Reglamento general orgánico de la Cruz Roja, se convocó a los Presidentes de las comisiones de Partido, Vocales y socios de la Comisión Provincial para que se sirvan asistir a la Junta general que tendrá lugar el próximo domingo día 11 a las 3 y media en la casa social.

No llegó vapor de Valencia

Ayer no llegó de Valencia, el vapor «Balsar».

Arreglo de calles

Cumpliendo las disposiciones dadas por el Alcalde varias brigadas de operarios se están ocupando en el arreglo de los pisos de terrizo de las calles de la Unión y Ramba.

Denuncia

La benemérita del puesto de Manacor da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma a un individuo por infracción de las Ordenanzas Municipales.

A Capuchinos

Por la Guardia municipal fueror ayer conducidos a Capuchinos varios muchachos por travesuras cometidas en la vía pública.

Títulos

En la Sección Administrativa de primera instancia se han recibido los títulos de Licenciado en Derecho a favor de don Damián Vidal Bardis y don Guillermo Mora Ferrer.

Mateadero Municipal

Nota del peso, número de las reses y recaudación obtenida en el día de hoy.

Número de reses.	Kg.	Pesetas
Cerdas.	21	1.635 412'02
Vacaunos.	5	687 158'70
Lanarcos.	99	1.143 264'03
Despajos.		24'03
		3.465 858'78

Palma 9 Febrero 1917.

El M. I. Sr. don Matias Company Canónigo

Ayer tarde a las tres, dejó de existir después de larga agonía que le comenzó la madrugada del martes, el M. I. señor don Matias Company, Chantre de nuestra Santa Iglesia Catedral-Basílica.

Los broncos de la Sao espacionero por la ciudad la triste nueva y la noticia hirió todos los corazones, floreciendo en los labios una oración para el alma del finado, que para todos era, y es tan insólito dar con el consenso general; un varón justo, un sacerdote ejemplar, un ministro del Señor cuyo corazón ardía en obras de caridad y en anhelos vivísimos para la difusión de la fé.

«Donde se tenía que enjugar una lágrima allí estaba el canónigo Company; donde se trabajaba para asistir a los necesitados, para atender a los enfermos, allí estaba el canónigo más popular que contaba la diócesis de Mallorca, con una popularidad que era alto aprecio de todos, altos y bajos, pues para todos se desvivía, aportando su entusiasta colaboración, que era una fuerza incalculable por su constancia y su prestigio, por cuanto estuviese encaminado a labrar el bien, a enseñar a los humildes a ayudar a los menesterosos, a curar a los heridos.

El M. I. señor Company baja al sepulcro a los 67 años de edad.

CLASE PARTICULAR

Curso rápido, asignaturas del BACHILLERATO, MAGISTERIO, FILOSOFÍA Y LETRAS. Pocos alumnos. Facilitará informes el Sr. Comisario de los Exploradores, Imprenta, 2, 1.º

eclesiástica, fuere una de las que recibían más honras; de Ministro de la Rara Orden secular de San Francisco; de Presidente de la Sociedad de Socorros Mates del Clero; de Presidente de la Asociación de Maestros de Santa Teresa de Jesús; de Vice-Presidente de la Difensa Social; de Vice-Presidente de la Junta Provincial de Beneficencia; de Presidente de la Junta del Asilo de las Misiones.

«Fue durante varias ocasiones Vice-Director de la Real Sociedad Económica Mallorquina de Amigos del País, la que era en la actualidad vocal.

Fue un trabajador incansable de la Cruz Roja, en la que ocupaba el alto cargo de Subdelegado provincial, con plaza.

Su cooperación fué eficazísima para el benéfico Instituto logrando la recaudación de fondos para desarrollar su alta misión.

Fue distinguido con el nombramiento de Capellán de Honor de su Majestad.

Toda Palma recuerda el éxito nunca visto que obtuvo la tómbola organizada en el Circo antiguo por la Junta de Protección al soldado, de la que era Presidente el señor Company, y la labor que realizó dicha Junta cerca de nuestros paisanos que regresaban de la guerra colonial, atendiéndoles y socorriéndoles, con paternal protección, gracias a los fondos reunidos por aquella tómbola, que fué el óbolo de toda la ciudad pues el señor Company, con espíritu evangélico supo acudir para tal obra a todos las estamentos de la sociedad.

Su valor, su consideración social, sus méritos de sacerdote, hicieron que varias veces sonara su nombre para ocupar un Obisado. Al vacar la diócesis de Menorca, el señor Company fué uno de los candidatos que fueron presentados para la vacante, y con motivo de ello la prensa exteriorizó la simpatía que con hubiera sido acogido el nombramiento.

Durante muchos años no hubo fundación social, de caridad y de cultura en la que no tomase parte el señor Company; fueron pocos los actos religiosos en templos y capillas de Mallorca a los que no acudiese bien para repartir el Pan del Cielo ó bien para ocupar la Sagrada Cátedra.

Este es el sacerdote que acaba de bajar a la tumba. Muere sin enemigos, rodeado de las bendiciones de millares de individuos que él asistió con una insustentable actividad puesta al servicio del bien.

Descansa en paz.

Reciba su distinguida familia y especialmente su afilido hermano nuestro querido amigo el Contador provincial don Nicolás Company, la expresión de nuestro sentido pésame.

Esta mañana tendrá lugar la conducción del cadáver del M. I. señor don Matias Company a la última morada. Será una gran manifestación de duelo.

Mañana domingo, en el Cuartel de María Auxiliadora de los Exploradores se celebrará, a las 9 y media, solemnemente, la enterrada en sepulcro del Sr. Matias Company, que ocupó su vida el cargo de Delegado Episcopal en el Comité Provincial de los Exploradores Mallorquines y en el Consejo Directivo de la Federación Deportiva Católica-Mallorquina, desde su fundación.

Un pailebot en peligro en la costa de Mallorca

El piloto llega a bordo de un bote a Palma después de 9 horas de remo—El J. Lluís Puig salvado por el vapor de Ibiza

Ayer por la mañana nos enteramos en el muelle, de un naufragio que había ocurrido en las costas del Mediterráneo, durante estos días que ha reinado duro temporal, coincidiendo con ello la llegada de un fañiche de pescas, dando remolque a un bote de escasa cabida, con un piloto y dos marineros que había encontrado abandonado a la altura de Calafreguera, mientras el fañicho se dedicaba a sus fañdas de pescas.

Seguidamente pasamos a la Comandancia de Marina, para enterarnos de detalles de dicho naufragio y hablar con el piloto y marineros.

Da momento nos encontramos con el piloto, llamado Lorenzo Más Ripoll, natural de Palma y vecino de Santa Catalina.

Hablamos con dicho señor, quien nos hizo el relato siguiente referente al naufragio.

Navegaba en el pailebot español de tres paños, denominado «J. Lluís Puig», que había salido de Anís, rica para Gádis y Barcelona, con cargamento de madera de roble.

Al llegar a Cádiz, descargaron parte de dicho cargamento, continuando con el resto su viaje a Barcelona.

Navegaban con rumbo al puerto de la ciudad condeal, cuando a cinco millas al S. de Barcelona, les sorprendió el temporal, que espesaron hasta llegar junto al puerto, y solicitaron remolque, que no pudo acudir en su auxilio a causa del estado del mar y el viento que lo impedían.

El viento rudo (que soplaban y la mar gruesa los arrastró al S. de la isla de Mallorca, y al encontrarse a unas quince millas de la Dragonesa, el capitán del «J. Lluís Puig», ordenó al piloto señor Más, juntamente con los marineros Valentín Calero y Antonio Chamorro, 6 sea el miércoles a las doce del día, que hicieran rumbo a nuestro puerto, con el fin de bote que los quedaba, por cierto pequeño, (los que llevaban habían sido arastrados por el mar) para dar conocimiento de ello a la Comandancia de Marina.

Nuevas horas estuvieron luchando el piloto y los dos marineros, con objeto de ganar tierra.

Desembarcaron en «La Porrassa», a fin de solicitar medios para poder comunicar la noticia por teléfono a la Comandancia de Marina, siendo infructuosos sus esfuerzos, pues en aquel punto no se dispone de comunicación.

Anteanoche a las nueve salieron de «La Porrassa» con dirección al puerto, y encontraron a un laud de pesca, de cuyo patrón solicitaron las prestas auxilio, y a la vez les diese remolque para nuestro puerto, pues las muchas horas que llevaban de remar, más de la penosa travesía, habían agotado sus fuerzas, a fin de dar conocimiento del estado del buque a la Comandancia de Marina.

Ayer a las dos de la madrugada, entró en el puerto el laud de pesca, dando remolque al bote con el piloto y los dos tripulantes.

El laud que los condujo se llama «Catalina», tripulado por su patrón don Jaime Ignacio Durán.

A las seis y media de la mañana se presentaron en la Comandancia de Marina el piloto y los dos marineros, juntamente con el patrón de la embarcación que les había dado remolque, dando conocimiento de ello, al Comandante de Marina señor Costa.

Tan pronto tuvo noticia la autoridad de Marina, ordenó inmediatamente suspenderse su salida para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», que debía salir a las siete y al mismo tiempo se preparase para salir a prestar auxilio al pailebot español «J. Lluís Puig», que se suponía se hallaba en alta mar desarbolado.

Seguidamente el señor Costa, se puso al habla con el director-naviero de la «Isleña» señor Simó, sobre la salida del vapor «Ciudad de Palma», pero en aquel momento recibió un radiograma expedido por el capitán del vapor «Isleño», Sr. Dussallier, que salió a la vez de nuestro puerto para Ibiza y Alicante, dándole conocimiento de haber encontrado en alta mar, por la tarde, al referido pailebot, en la siguiente forma:

«8 horas, 15 minutos, estando 30 millas fuera Dragonesa, he encontrado desarbolado al buque español «J. Lluís Puig». Puesto al habla capitán pidió los diez remolques hacia Palma, contestándole que era imposible, pues debía ser a Ibiza donde se dirigía, por no causar perjuicios a correos y pasajeros. Dicho buque es de 500 a 600 toneladas, conduce madera de roble. Dicho buque había mandado con rumbo a Mallorca, para que pidiera remolques para prestarle auxilio.

A cuatro horas después de largado el buque y todo un día, seguimos nuestro rumbo a Ibiza, sin novedad.

En vista del anterior radiograma, el Comandante de Marina Sr. Costa, de acuerdo con el señor Simó, resolvieron que el vapor «Ciudad de Palma», emprendiera su viaje para Cabrera.

También el señor Simó recibió ayer por la mañana un radiograma expedido a las 3'30 de la tarde de antesayer, por el capitán del vapor «Isleño» señor Dussallier, ampliación del anterior, comunicándole que se hallaba a Ibiza, le presentaría todos los días de la noche.

La «Isleña» recibió también por la mañana un telegrama depositado en Ibiza por el capitán del vapor «Isleño», señor Dussallier, en el cual comunicaba su llegada a dicho puerto a las tres de la madrugada y sin novedad.

El señor Dussallier seguidamente dio conocimiento del hecho al Comandante de Marina de la vecina isla.

Los naufragos del pailebot fueron atendidos por el capitán y oficialidad del vapor «Isleño» y los dos marineros que llegaron ayer a nuestro puerto por la del vapor «Miramar».

Anoche debían salir los dos marineros para Barcelona en el «Miramar», pero en vista de que dicho buque demoró su salida saldrán esta tarde.

En la Unión Industrial

Sesión extraordinaria

Convocada por el presidente don Francisco Casasnovas, se reunieron anteanoche en Junta general extraordinaria, los socios de la Unión Industrial.

Ocupó la presidencia el señor Casasnovas quien dijo que el objeto principal de la reunión era para tratar de la difícil y de cada día más crítica situación que atraviesan los industriales y comerciantes de Mallorca, debido al conflicto europeo, agravado hoy por las consecuencias que ha de producir la adopción de medidas generales, como son el bloqueo exterior adoptado por los países centrales, dada nuestra situación geográfica.

Se extendió el señor Casasnovas en largas consideraciones sobre el par-



EL M. I. SEÑOR Don Matias Company y Mas

Chantre de esta Santa Iglesia Catedral Basílica

Falleció ayer á las tres de la tarde

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P.

Sus desconsolados hermano, sobrinas y demás familia al participar á sus amistades tan irreparable pérdida les suplican se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará hoy á las diez y media y once respectivamente en la Santa Iglesia Catedral Basílica y seguidamente á la conducción del cadáver á la última morada, por todo lo cual recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Los Ilmos. y Rmos. Sres. Obispos de Mallorca, Barcelona y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

ANTONIO ROCA GARCIAS MEDICO-CULISTA

SELECCION DE LENTES

Consulta de 11 á 1 v horas convenientes

Valero, 2, entresuelo, (Esquina Brossa)

Curación de las hernias

INTERESA SABER Á TODOS CUANTOS SUFREN

que el próximo LUNES día 12 de Febrero, estará en Palma en la Fonda del Vapor, el conocido y reputado ortopedista de Barcelona, señor Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuádruple y Triple regulador que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado y al cual podrán visitar todas cuantas personas lo deseen. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y curación radical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulo, amoldándose al cuerpo como un guante.

Herniados, no dejes, pues, de visitar sin pérdida de tiempo á dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad, único é in falible de vuestros graves males.

Tendrá muy presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la Fonda del Vapor, únicamente el próximo lunes día 12 de Febrero.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su despacho de Barcelona, Unión 13.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones y en general todos los defectos del cuerpo humano.

cular mereciendo sus apreciaciones el asentimiento de todos los reunidos.

Se deliberó extensamente sobre el asunto tomando parte en el debate los señores don Antonio Esteve, don Juan Roselló, don Bartolomé Parets, don Bartolomé Bestard, don Antonio Mas, don Juan Lladó, don José Torres, don Cayetano Forteza, don Pedro García y otros, haciéndolo todos con altura de miras y mesurados tonos.

Se acordó por unanimidad dirigir el siguiente telegrama al Presidente del Consejo de Ministros:

«Unión Industrial reunida Junta General extraordinaria ocupada con gran interés gestiones mercantiles de Alemania, acordando unánimemente aprobar conducta seguida Gobierno su presidencia, prestarle toda cooperación, alentando la proseguir conducta neutralidad y aplicar que dada situación geográfica de estas islas, atiende preferentemente á su bienestar tanto en materias alimenticias como industriales.»

Igualmente se acordó dar cuenta de dicha reunión y de los acuerdos adoptados por la misma, á nuestros representantes en Cortes, á la Diputación Provincial y al Ayuntamiento de esta Ciudad por el síndico mandado de dicha petición y aplicarles su eficaz apoyo é influencia.

Indicó el señor Bestard la conveniencia de ocuparse por el seguro de las mercancías industriales.

Manifestó el señor Presidente que le parecía afortunada la indicación, pero que en vista de lo avanzado de la hora y dada la importancia de la proposición era de parecer que se aplazara tratar del asunto por breves días en que se celebrará nuestra reunión á la cual podrán ser convocados de una manera expresa los industriales que se dedican á la exportación.

La indicación del señor Presidente fué aprobada por unanimidad y se dió por terminado el acto.

Visita pastoral

El Ilmo. señor Obispo acompañado del Secretario de visitas Rdo. don Antonio Bosch, verificó ayer por la mañana la Sta. Pastoral visita al Convento que las Hermanas Carmelitas tienen establecido en la calle del Obispo.

Fué recibido por el Económico de la Parroquia de San Jaime Rdo. señor Oliver dirigiéndose á la Capilla donde revestido con los ornamentos visitó el sagrado, dando luego la bendición con el Santísimo.

Visitó luego las capillas, el púlpito y los ornamentos.

Terminados dichos actos empezó la visita en el interior del convento, siendo recibido con el ritual de costumbre.

Hoy el Ilmo. Prelado visitará el Convento de la Concepción.

Suicidio en Mahón

En Mahón ha puesto fin á su existencia un anciano vecino de la calle de Pi y Margall.

El hecho ocurrió poco después de la salida de los teatros y en la forma siguiente: El Inspector de Policía señor Viejo iba por la calle Pi y Margall cuando llamó su atención un ruido extraño, del que quiso averiguar la causa, viéndolo con la natural sorpresa, que de una ventana del segundo piso se había arrojado un hombre, que quedó pendiente de una cuerda. Inmediatamente el señor Viejo dió voces solicitando auxilio, acudiendo prontamente un agente de seguridad, individuos de la guardia civil y sereno que llamaron á la casa del suicida para intentar el salvamento. Acudió también el comandante de Artillería don José Cantó,

que cooperó á los actos de salvamento que se intentaron y que desgraciadamente resultaron inútiles. El suicida expiró poco después de ser descolgado.

Fué avisado, acudiendo inmediatamente al lugar del suceso el cese juez de Instrucción don Pedro de Benito el médico forense señor Blanco, el escribano y el alguacil del Juzgado, instruyendo las diligencias de rigor.

A buscar carbón

Ayer por la mañana la «Isla» recibió un radiograma del capitán del vapor «Cataluña». Sr. Rigo, fechoado ayer á las siete de la noche, frente al Cabo Palos, en el cual comunica que continúa su viaje con buen tiempo y sin novedad.

El «Cataluña» salió de Valencia y se dirige á Asturias, donde debe embarcar un cargamento de carbón para el consumo de la «Isla» Marítima.

Se espera que dentro de varios días estará de regreso en nuestro puerto.

El naufragio del «Luigina Gi»

A inspeccionar el casco de la mercadería industrial, se halló ayer de la «Isla Marítima», un técnico para inspeccionar las averías sufridas por el velero italiano Luigina Gi, que naufragó á causa del temporal en las costas de Valledmosa y Esporles.

El director de la «Isla», designó ayer por la mañana al capitán del vapor Mallorca, don Jaime Estarellas. Juntamente con el cónsul de Italia señor Indelli, salió el señor Estarellas en su automóvil para Bañalbuñar.

Ayer por la mañana el señor Estarellas, quien nos confirmó haber realizado la visita solicitada por el Cónsul de Italia.

El «Luigina Gi» ha quedado embarrancado entre Punta Agullas y Punta Cavall echado sobre el costado de estribor y casi totalmente cubierto por el agua, pues sobre las olas solo quedaba, aparte de la arboladura, unos cincuenta centímetros del lado de babor.

La opinión del capitán del «Mallorca» es que el velero italiano está definitivamente perdido.

Los cinco marineros salvados han permanecido estos días en «Son Banyoia» y esta mañana llegarán á Palma.

Más detalles Ampliando las noticias que publicamos ayer podemos añadir los siguientes detalles que del salvamento del buque nos envían desde Bañalbuñar:

Cinco marineros los más fuertes y nadadores viéndolo la costa tan cerca á unos cincuenta metros se tiraron al mar desapareciendo para no volver más. El capitán, piloto y contramaestre con los siete marineros restantes siguieron toda la noche y parte de la mañana en lo alto de los mástiles aguantando la lluvia y las furias del temporal; á las diez de la mañana el capitán quiso probar fortuna, se tiró y desapareció, á cosa de las once el piloto y contramaestre fuese que se cayeran ó que se tiraron fueron víctimas como los demás. A las once acertó á pasar por el camino inmediato, el joven Bernardo Bastre montado en un pequeño caballo, por el modo de conducirse dicha bestia, le pareció que por allí cerca algo anormal sucedía, en efecto miró á la costa abajo y vió el naufragio con siete hombres pidiendo desesperadamente auxilio: confundió de que de la parte de la punta llama-

da «Agulla» una pareja de carabineros hacia disparos de fusil para ver de llamar la atención para que acudiesen alguien en socorro, dicho joven corrió al predio «Son Banyoia» á dar aviso y encontró á la esposa del colono Amalia Mir la que mandó con toda urgencia aviso á Bañalbuñar y ella junto con los trabajadores dejando la comida que tenían preparada, salieron á toda prisa hacia el lugar del suceso; por desgracia nada podían hacer, y vieron con horror como una ola arrebató á otro tripulante para despeararlo entre las rocas.

A la llegada del aviso, en el pueblo concurrió con rapidez la noticia y como la gente de mar avanzada á bregar con el temporal, no pudiera botar ninguna embarcación del puerto la Galeña porque el temporal le hacía inabordable se dirigió al puerto del «Canonge» distante unos seis kilómetros; dicha casa por su configuración no era tan batida de las olas y se pudo intentar el salvamento: los señores José Ripoll y Loreo; don Pionell Cabot junto con los marineros Juan Alberti (a «Bambó»), Lorenzo Picorell (a «Ferra») y el hijo del pescador Boscanas, tripularon una pequeña embarcación propiedad de éste, y se hicieron á la mar, capeando el temporal sin serenidad haciendo todos los esfuerzos posibles teniendo que dar gran vueltas mar adentro para evitar a resaca que les hubiera volcado, se acercaron á una distancia prudencial de la popa del barco embarrancado en el preciso momento que un gran golpe de mar arrebató á otro marinero á la vista de ellos y de más de sesenta personas que estaban en la orilla y nada pudieron hacer el desgraciado que desapareció entre las rocas. Quedaban cinco marineros.

El mas viejo de unos cincuenta años le edad, era el más fuerte, el más agil y el que conservaba más serenidad, así es que presentó el primero para amarrarse, los salvadores con muy buen criterio, tiraron de la soga y le hicieron á entender que él debía ayudar á los otros que entumecidos por el frío no podían valerse, así lo hizo cuando venía la resaca amarraba á cada uno y lo tiraba al mar y lo recogían. Se amarró el último, eran las diez y media de la tarde, este marinero no sabía nadar.

Muchos de los hombres allí presentes se dirigieron al puerto del Canonge para ayudar á sacar la embarcación como también acudieron á dicho puerto los concejales don Jaime Cabot Palmer, don Gaspar Bestard, don Jaime Tomás, el Médico Titular don Ramón Vannell y varias parejas de carabineros.

El colono del predio «Son Banyoia» dispuso que un carro convenientemente abrigado fuera á transportarlos como así se hizo después de cambiada a ropa que se tenía preparada y bien abrigados en mantas llegaron al predio y allí con fricciones de agua caliente y buenas tazas de café y copas de ron, al poco tiempo estuvieron reanimados.

Es muy digno de elogio y de tener en cuenta el arrojo rayano en temeridad de los tripulantes de la embarcación más arriba nombrados que verdaderamente espusieron su vida para cumplir con un deber, como también el noble y desinteresado proceder de los colonos del predio de Son Banyoia «el amo» Antonio Roca y su esposa que prestaron los auxilios con solicitud dando vestidos, alimentos y alojamiento á los naufragos haciendo en todo lo posible más llevadera su desgracia.

El Corresponsal. Bañalbuñar 8 Febrero 1911.

El conflicto de la Diputación

Como dijimos, el Gobernador y los jefes de los partidos políticos se dirigieron á nuestros representantes en Cortes para que realizaran gestiones cerca del ministro encaminadas á encontrar una fórmula de solucionar el conflicto económico de la Diputación provincial.

Ayer se recibieron los siguientes telegramas: «Gobernador civil de Madrid á Gobernador de Baleares.

De acuerdo con los señores Maura, Weyler y Román ruego manifiesto señores Amer y Socías que ministro Gobernación está dispuesto á ayudar á esa Diputación por cuantos medios le permita la ley y si se presenta un presupuesto extraordinario tramitado y ajustado á las disposiciones vigentes lo aprobará sin demora. Nada más puedo añadir desconociendo á usted que la Diputación propone. Le saludo afectuosamente»

«Don Bernardo Amer, senador del Reino. Hemos hablado con el ministro acerca de la situación esa Diputación y nos ha manifestado que esa Corporación proponga un arbitrio legal que lo aprobará sin dilación.»

Esto es lo ofrecido por el ministro. Le saludan afectuosamente, Sallent y Centa»

En vista de dichos telegramas habíamos con varios diputados provinciales los cuales nos manifestaron que tenían conocimiento de dichos telegramas y de las gestiones hechas cerca del ministro y de ello resulta que el propósito manifestado hasta aquí por el ministro es el de aprobar un presupuesto extraordinario, tramitado y ajustado á las disposiciones vigentes, cosa que depende exclusivamente de la ley provincial; pero lo que á nosotros nos interesa no es esto, por ser de antemano conocido, sino saber que arbitrio considerará legal el ministro, pues lo era el de exportación que aprobamos y le pedimos y fué desestimado.

Política local

El Comité del partido liberal de esta isla no ha designado aun el candidato que en unión de don Juan Llobera ha de constituir la candidatura liberal por el distrito de Inca.

Se da no obstante como seguro que el designado será el Actual Alcalde de Inca don Domingo Aizina.

También suena el nombre de don Luis Alemany para ocupar la presidencia de la futura Diputación provincial.

El parricidio de Ibiza

El autor se presenta

El Fiscal de esta Audiencia recibió ayer el siguiente telegrama del Jefe de línea de la Guardia civil de Ibiza: «José Rogé Torres, autor muerto violenta su esposa María Planells, se presentó ayer á las 21.»

El clero rural

Interrogado el ministro de Gracia y Justicia acerca de la mejora de sueldo en el clero rural ha hecho las siguientes manifestaciones:

Tengo la satisfacción de manifestar que la Santa Sede autoriza á que, reduciendo otras partidas del presupuesto concordado se mejore el sueldo á los párrocos que tienen menos de mil pesetas anuales.

Así pues, podrá hacerse tal mejora pedida unánimemente por la Cámara, sin necesidad de gravar el presupuesto, doblando advertirles, sin embargo, que tal autorización la ha dado la Santa Sede con carácter provisional hasta tanto que mejore la situación de nuestra hacienda.

Esta economía ha de obtenerse por medio de amortizaciones en el clero catedral y colegial.

El gobierno estudiará la forma de hacer esta mejora, pudiendo anticipar que prescindirá de comisiones y juntas, que sólo acostumbraban á dar por resultado retrasos y dilaciones.

Se halla restablecido de su dolencia nuestro distinguido amigo el presidente de la «Isla» don Juan Aguiló.

En Mahón entregó su alma al Creador el bondadoso señor don Francisco Andreu y Carreras, padre del Director Gerente de la «Eléctrica Mahonesa» don Francisco.

En el día de ayer fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Juana García-Leal de Udaeta por el acudalado propietario don Antonio Blanes para su hijo nuestro querido amigo el primer teniente de Ingenieros don Rafael.

La boda se efectuará en el mes de Mayo.

Se halla ligeramente enfermo guardando cama el Arquitecto Municipal don Jaime Aleñar, á quien deseamos un pronto y total restablecimiento.

Ayer se celebró en la iglesia de San Francisco un funeral por el alma de don Estanislao de K Aguiló costado por el Arqueólogo Luliana de la que el finado era Presidente.

Asistieron al acto la mayor parte de los señores que componían la Junta de Monumentos, los alumnos de la Sapiencia y los niños de las Escuelas del Patronato Obrero.

En el vapor «Ciudadela» salieron anoche, para dicho puerto, don José Galles y don Francisco Fornos.

Para Mahón salió anoche en el vapor de dicho nombre don Ramón Miralles.

También salieron en dicho buque los magistrados señores Divar, Pineda y Bravo y el fiscal señor Acqueroni, con objeto de ver y fallar las causas pendientes de dicha isla.

Ha obtenido el título de Perito Mercantil, después de lucidos exámenes, el distinguido joven don Nicolás Brondo Flórez.

Por los belgas expatriados

Desde que se desencadenó la guerra europea la caridad de infinitas gentes ha acudido reiteradamente en auxilio de los belgas que huyendo de la invasión abandonaron sus hogares.

Las suscripciones y fiestas hasta ahora realizadas, que han contribuido á aliviar la situación de los belgas expatriados, han sido amantadas labora con la suscripción iniciada por la «Cruz Roja» para el mismo fin, que va obteniendo mucho éxito.

Recibimos ayer la visita del Cónsul de Bélgica en esta ciudad señor Gantoniñi quien nos manifestó que, siguiendo instrucciones de la Embajada belga, ha secundado la suscripción abierta por la «Cruz Roja», y que desde hoy admitirá donativos para el destino indicado en el local del Consulado, Huertos, 36 y 38.

Con gusto damos publicidad á la noticia y deseamos se obtenga un brillante resultado.

Temporal en el mar

Ayer se recibieron noticias del temporal que reina en el Mediterráneo y principalmente en las costas de Barcelona.

Pues el vapor «Belver», que salió antesayer tarde á las cinco para Barcelona, llegó á dicho puerto á las once y media de ayer.

La travesía fué penosa, pues durante todo el viaje reinó viento Nordeste y gruesa mar, llegando á dicho puerto con varios desperfectos en la arboladura.

También nos enteramos de que el viaje del vapor «Baleares» á Valencia, que salió el jueves de nuestro puerto, fué también con viento rudo y mar gruesa.

Ayer tarde dicha compañía naviera recibió telegrama de la sucursal de Barcelona, en el cual comunicaba que el rápido «Rey Jaime I», había demorado su salida hasta esta mañana á las seis, en vista del mal tiempo que reinaba.

De emprender el viaje esta madrugada, el rápido estará de regreso en nuestro puerto esta tarde.

Anoche debía emprender viaje para Barcelona, el vapor «Miremar», pero en vista de las noticias que se recibieron suspendió su salida para esta tarde á las cinco.

Anoche emprendieron el viaje que tenían anunciado, los vapores «Mahón» para Mahón y «Ciudadela» para el puerto de su nombre.

De Sociedad

Ayer en la capilla de la Virgen del Pilar de la iglesia del Socorro se celebraron solemnes funerales por el alma de la distinguida señora doña Juana Casanovas y Sancho, esposa de nuestro querido amigo el Sub-Intendente del ejército en Melilla, don Eusebio Pascual.

Asistió al acto numerosísima y distinguida concurrencia poniéndose de manifiesto el aprecio en que son tenidas en Palma las familias Pascual y Casanovas.

Reiteramos nuestro sentido pésame á nuestros amigos su aflijido esposo é hijos y sus hermanos don Francisco, don Domingo y don José Casanovas y á sus hermanos políticos don Luis, don Diego y don Joaquín Pascual y don Miguel Font.

El lunes último la Junta directiva en pleno del Círculo Liberal de Manacor pagó á saludar al dignísimo alcalde de aquella ciudad, don Francisco Gomila Vadell con objeto de entregarle la Cruz de Caballero de la Real Orden de Isabel la Católica con que fué honrado recientemente por S. M., según ya dimos cuenta y cuyas insignias le dedica dicha agrupación política por suscripción.

Se halla restablecido de su dolencia nuestro distinguido amigo el presidente de la «Isla» don Juan Aguiló.

En Mahón entregó su alma al Creador el bondadoso señor don Francisco Andreu y Carreras, padre del Director Gerente de la «Eléctrica Mahonesa» don Francisco.

En el día de ayer fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Juana García-Leal de Udaeta por el acudalado propietario don Antonio Blanes para su hijo nuestro querido amigo el primer teniente de Ingenieros don Rafael.

La boda se efectuará en el mes de Mayo.

Se halla ligeramente enfermo guardando cama el Arquitecto Municipal don Jaime Aleñar, á quien deseamos un pronto y total restablecimiento.

Ayer se celebró en la iglesia de San Francisco un funeral por el alma de don Estanislao de K Aguiló costado por el Arqueólogo Luliana de la que el finado era Presidente.

Asistieron al acto la mayor parte de los señores que componían la Junta de Monumentos, los alumnos de la Sapiencia y los niños de las Escuelas del Patronato Obrero.

En el vapor «Ciudadela» salieron anoche, para dicho puerto, don José Galles y don Francisco Fornos.

Para Mahón salió anoche en el vapor de dicho nombre don Ramón Miralles.

También salieron en dicho buque los magistrados señores Divar, Pineda y Bravo y el fiscal señor Acqueroni, con objeto de ver y fallar las causas pendientes de dicha isla.

Ha obtenido el título de Perito Mercantil, después de lucidos exámenes, el distinguido joven don Nicolás Brondo Flórez.

Teatros

Para hoy sábado estaba anunciado el debut de la joven cantante española Mari Focada y de Los Ecoses artistas conocidos por Los aguilas humanas, número de trapezos volantes que trabajan en lo alto de la sala, pero el no llegar esta mañana el vapor-correo de Barcelona, á bordo del cual debían venir dichos artistas, ha hecho que su debut si no puede tener lugar esta noche caso de llegar el vapor está tarde sea aplazado para mañana.

De Ciudadela

Acaba de fallecer don Bartolomé Piris Xalambri, que contaba la edad de 60 años.

Sufrió con cristiana resignación los dolores de su larga enfermedad y murió confortando con la recepción de los últimos Sacramentos.

Fué durante muchos años director de la importante fábrica de calzado «Bartolomé Piris y C.», y en compañía de su malogrado hermano don Francisco, contribuyó al desarrollo y prosperidad de la principal industria ciudadelana, consiguiendo alcanzar una posición social muy desahogada.

El telegrama, que con su laconismo, transmitió ayer la triste noticia de haber fallecido repentinamente en Barcelona de un ataque de corazón la virtuosa señora doña Concepción Menéndez-Arango de Ferrer, hermana querida de la señora doña Juana vinda de Balot y de doña Dolores vinda de Caymaris, á quienes enviamos sentido pésame, al igual que á su amante es-

poso el señor Ferrer y á su hija la señorita Concepción Ferrer Merendez Arango.

CULTOS

Para hoy Júbiles de Cuarenta Horas Concluyen en Santa Magdalena en honor de S. Guillermo, por varios difuntos.

Exposición á las siete: á las nueve nueva y media Misa mayor; por la tarde á las seis y media Trisagio, Te Deum y solemne reserva de S. D. M.

Continúan en S. Felipe Neri en honor de la Inmaculada de Lourdes y en sufragio de un difunto: Exposición á las seis; á las diez Tercia y cuarto Rosario; por la tarde á las seis y cuarto Trisagio mariano cantado, sermón por el Rdo. don Francisco Sitjar, presbítero y reserva de S. D. M.

Cuarenta horas fuera de turno Empezan en Santa Clara dedicadas á Nra. Sra. de Lourdes: Exposición á las siete; á las diez Tercia y Misa cantada; por la tarde á las cinco y tres cuartos Corona de la Virgen rezada, Trisagio mariano cantado, sermón por el reverendo P. Juan Pascual, S. I. y reserva de S. D. M.

Otras funciones En S. Felipe Neri, en la noche del 10 al 11, Adoración Nocturna por el turno de S. Felipe.

Visita á la Corte de María A Nuestra Sra. de la Salud en San Miguel (Privilegiada).

Para mañana Júbiles de Cuarenta Horas Concluyen en San Felipe Neri en honor de la Inmaculada de Lourdes y en sufragio de un difunto: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor, partitura del Mtro. Golcoches, con sermón por el Rdo. don Francisco Sitjar, Pbro.; á las doce, hora en que tuvo lugar la primera de las apariciones, rezada una parte del Smo. Rosario, al tiempo de una misa; se cantará un solemne Te Deum; por la tarde á las seis y cuarto Rosario, continuación de la Quincena, último día del Triduo con sermón por el citado orador y solemne reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno Continúan en Santa Clara dedicadas á Nuestra Señora de Lourdes: Exposición á las siete; á las siete y media el ejercicio de los Siete Domingos de San José durante una misa; á las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Juan Pascual, S. J.; á las doce, durante una misa se rezará el Santo Rosario y se cantará la Letanía Lauretana; por la tarde á las cinco y tres cuartos, Corona de la Virgen rezada, Trisagio mariano cantado, sermón por el citado orador y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral-Basílica predicará el M. I. señor don Antonio M. Alcover, magistral.

En Santa Eulalia, á las siete y media, misa de comunión general para las Hijas de María, y al anocheecer se cantarán solemnes Maitines en preparación de la fiesta de la Santa Titular.

En Santa Catalina de Sana, Ejercicios Espirituales para los Asociados al Rosario Perpetuo: Por la tarde á las seis, Rosario y plática preparatoria. El lunes y los demás días de la semana: á las nueve meditación plástica y misa, durante la cual se rezará una parte de Rosario, y por la tarde á las seis, meditación, plática y una parte de Rosario. Dirigirá los Ejercicios el Rdo. P. Manuel Montoro, Director de la Asociación.

En Montesión, conclusión de los Ejercicios Espirituales para señoras: A las siete y media misa de Comunión general para las Hijas de María, y al anocheecer se cantarán solemnes Maitines en preparación de la fiesta de la Santa Titular.

En la misma Iglesia, á las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte; por la tarde á las seis exposición, Rosario y ejercicio con sermón por el Rdo. P. Director.

En San Francisco, á las ocho, misa de Comunión general para los Asociados á la Pia-Unión Eucarística infantil de San Antonio de Pádua; por la tarde á las cuatro se celebrará función Eucarística con plática por el P. Director.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

Hoy—San Guillermo, duque de Aquitania, confesor. Mañana—Domingo de Sexagesima. La Inmaculada de Lourdes.

La diabetes sacarina, es tratada ventajosamente con Cerevisina-carbónica Artigues.

Estos niños que sin estar verdaderamente enfermos, están siempre pálidos y ojerosos, son candidatos al linfatismo, raquitismo, etc., nutridos bien las madres con CARNE LIQUIDA Valdes García, y verán desaparecer en poco tiempo este peligro.

Se manifiesta de prolongar la vida es conseguir UNA BUENA DIGESTION poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomalt), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la incapacidad, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfamecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las DIARREAS agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias de España y extranjero. MADRID. Se remite por correo billete á quien lo pide.

Se compran Dentaduras nuevas Platos y objetos de vidrio antiguos PALACIO, 2

A. ESPAÑA INSTALACIONES ELÉCTRICAS



LUZ, 12 PALMA DE MALLORCA

Todo bueno y barato Colmado Moderno, Palacio, 4

Lámparas, arañas y aparatos Últimas creaciones

EL AGUILA, Brossa, 30

Revela alta distinción usar el exquisito perfume helénico

Leda (Creación) (Creación) (Nombre Registrado) EXTRACTO-POLVOS-LOCION

Exquisito placer es el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo

GRAMOFONO con ó sin bocina y una colección de discos escogidos á su gusto. Pídanse audiciones y atálogos.

Tienda «EL JAPON» Legítimos CAFÉS Vda. Vidal de Pto. Rico 79, SINDICATO, 79

TELEGRAMAS

El conflicto europeo

Telegramas de Madrid

Madrid 8 a las 24

Comunicado alemán

Berlin.—Dice un comunicado oficial que en Ipres hubo viva actividad de artillería. En Wytchachte destruimos una mina y unas refuertes enemigas en una gran extensión.

Los aviadores ingleses han bombardeado Brujas destruyendo varias casas, matando a una mujer e hiriendo gravemente a dos personas más.

Hubo intensidad de artillería en el Canal de La Bassée.

A media noche los ingleses atacaron al norte de Ancre y sureste de Buchavesnes, siendo rechazados.

Frente oriental.—En Lex avanzamos. Hubo intensidad de artillería en los Cámpatos.

Comunicado inglés

Londres.—Dice el último parte oficial que el enemigo ha evacuado Court que ocupamos haciendo algunos prisioneros.

La incursión del enemigo en Guen court fracasó.

Por la noche penetramos en las trincheras enemigas matando una porción de alemanes.

Destruimos unos refuertes en La Bassée.

Hubo actividad de artillería en Courcelletas y Armentieres.

En Ipres derribamos tres aparatos enemigos.

Despacho oficial italiano

Collano.—Dice el parte oficial que hubo fuego concentrado en algunos puntos del frente de Liviana.

Después de violento bombardeo intentó el enemigo atacar una de nuestras posiciones siendo rechazado.

No es posible avisar a los buques que están en la zona del bloqueo.

Paris.—Telegrafian de Washington que aquel Gobierno declara que actualmente es imposible avisar a todos los barcos americanos que penetran en la línea del bloqueo submarino.

Madrid 9 a las 5

Comentarios de la Prensa francesa a la Nota española

Paris.—Todos los periódicos de esta capital se ocupan de la Nota española.

Ha aquí lo que dicen los principales periódicos.

«L'Echo de Paris» dice que si los alemanes fuesen capaces de apreciar el valor de las palabras sentirían humillación al ver como se les dice que violan el derecho.

La Nota está de acuerdo con las hídalgas tradiciones de España.

«La Petit Parisien», dice, que la protesta de España es un modelo de firmeza y serenidad, y una lección de derecho internacional.

«Le Gaulois» dice: la Nota es valiente y significativa. Demuestra que al ceder neutrales titubean en responder al llamamiento de Wilson, su paciencia está a punto de agotarse.

«L'Humanité» dice que la Nota de España constituye una nueva suprema advertencia para Alemania.

«Excelsior» dice que es un documento irrefutable de corteza y firmeza que no admite el equívoco.

«Le Matin» dice que después de la Nota de Wilson la actitud más firme es la del Brasil.

La Nota de España es digna y vehemente pero no va tan lejos.

Para los neutrales solo quedan dos actitudes: la ruptura o la sumisión a las exigencias alemanas.

Misión del Duque de los Abruzzos

Roma.—El Duque de los Abruzzos ha dimisionado el mando de la escuadra.

El Transatlántico «California» hundido. 31 ahogados

Londres.—Ha sido torpedeado y hundido el transatlántico «California», de 8.500 toneladas.

Se han ahogado 31 personas.

Almirante austríaco fallecido

Viena.—Ha fallecido el primer Almirante austríaco Hams.

Marcha del Embajador y Gónsules alemanes

Washington.—El lunes marcha

rán el Embajador y los Gónsules de Alemania.

Vapores hundidos

Berlin.—Hoy han sido hundidos siete vapores ingleses, un francés, un noruego, un sueco y un danés.

Madrid 9 a las 17

Elogios a la nota de España. La prensa de España unánime elogia la contestación de España a la nota de Alemania.

Declaraciones del ministro de Marina sobre el bloqueo. El periódico «A. B. C.» publica las declaraciones del ministro de Marina, señor Miranda, acerca de las consecuencias del bloqueo alemán para España. Ha dicho:

Se nos deja en las mismas condiciones que estábamos antes de la guerra en cuanto se refiere a las aguas jurisdiccionales.

En la segunda zona los buques corren el peligro de que se les torpedee sin aviso previo, pero los españoles pueden seguir el comercio marítimo con los países escandinavos haciendo un mayor rodeo.

Un pequeño trozo del litoral de Francia cerca de Cotte queda también libre, y libre quedó un estrecho del Mediterráneo Oriental y pedimos enviar nuestros buques sin peligro a Grecia.

No hay más riesgo para nuestros barcos que para aquellos que penetran en la zona de bloqueo.

Buque francés hundido

Bayona.—Un submarino hundió un buque francés.

Los tripulantes embarcaron en botes.

Los buques hundidos desde el bloqueo submarino.

Hasta hoy los submarinos han hundido 51 buques de distintas nacionalidades.

Sumaria (contra un marinero acusado de facilitar gasolina a los submarinos)

El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Gimenez, ha dicho que en Alicante las autoridades de Marina supieron que se decía que un marinero se dedicaba a surtir de gasolina a los submarinos.

Se formó sumaria, pero nada se ha comprobado.

Romanones satisfecho. ¿Dos españoles fusilados en Francia?

El conde de Romanones está satisfecho de la acogida que se ha dispensado a la nota de España contestando a Alemania por la prensa.

Se ha preguntado a nuestro embajador en París si era cierto que han sido fusilados dos españoles condenados a muerte.

Añadió el Conde que ha mejorado la actitud de la prensa y por lo tanto no habrá necesidad de tomar medidas estropearas.

Los Estados Unidos se quieren en sus buques de guerra individuos de origen alemán.

Lyon.—Según un telegrama recibido de New York cinco marineros alemanes que habían cumplido las formalidades para su naturalización alemana, han sido despedidos de la tripulación de los buques de guerra.

Para la defensa nacional de los Estados Unidos.

Estados Unidos.—El ministro de Economía Nacional ha presentado al Senado un proyecto de ley que permite seccionar los establecimientos que interesen a la defensa nacional.

Servicios de Europa suspendidos

Comunican de Rio Janeiro que la compañía de Comercio y Navegación ha suspendido los servicios de Europa en vista de la amenaza de los submarinos.

Comunicado francés

Paris.—Un despacho oficial del mediterráneo dice que al Este del Mar en la región de Bucles Polaris, se inició un furioso ataque del enemigo.

En Weerwe hay lucha de artillería y actividad en las patrullas.

En los Vosgos destruimos un puesto alemán matando a varias soldades y deglendo otros.

Unos aviones alemanes han bombardeado Dar kerke resultando cuatro paisanos muertos.

También bombardearon la región de Frenadr, resultando heridos cuatro paisanos.

Campo-minas establecido por los ingleses

Londres.—En vista de la guerra submarina ilimitada que hace Alemania, el gobierno inglés establecerá un ancho campo-minas desde la frontera danesa alemana hasta la frontera holandesa y entre las costas holandesa e inglesa.

Se avisa a los neutrales que a partir del 7 de febrero es peligrosísimo penetrar en las zonas indicadas.

Los submarinos torpedearán todos los buques que encuentren en la zona prohibida

Ginebra.—Una nota oficial alemana insiste en que pasado el plazo concedido para que los buques neutrales vuelvan a sus puertos, los submarinos alemanes torpedearán todo buque que encuentren.

Dicha nota avisa que las fuerzas navales alemanas han distribuido importantes campos de minas en toda la extensión de la zona prohibida por Alemania.

Elegada de naufragos noruegos

Gijón.—Ha llegado un bote que trae naufragos noruegos que se salvaron.

Uno de ellos llegó muerto y otro en estado gravísimo.

Los demás vienen desfallecidos ingresando en el hospital.

Ha sido avisado el cónsul de Noruega.

Holanda rechaza la invitación de Wilson

Namen.—El Gobierno holandés ha rechazado la invitación de Wilson para seguir su ejemplo frente a Alemania.

El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Gimenez, ha dicho que en Alicante las autoridades de Marina supieron que se decía que un marinero se dedicaba a surtir de gasolina a los submarinos.

El embajador alemán en Suecia

Telegrafian de Stokelme que el rey de Suecia ha recibido al embajador alemán.

Adhesión de Bolivia a los Estados Unidos

Un despacho de la prensa asegura que Bolivia ha resuelto adherirse a las proposiciones de los Estados Unidos y enviar una protesta a Berlin.

Madrid 9 a las 24

Nuevo empréstito inglés

Londres.—El próximo empréstito que se presentará el lunes a la Cámara será de 550 millones de libras esterlinas.

Misión militar española a Bolivia

Comunican de San Sebastián que en el expreso pasó por aquella capital la Misión militar española que se dirige a Berlin.

Dicha Misión está presidida por el general Sanfeliu.

En la estación les saludaron las autoridades, militares y varios amigos.

El torpedeamiento del «Danloia».-Rescogida de los naufragos

El vapor inglés Danloia le hundió un submarino.

Se salvaron cuatro de los tripulantes.

El buque vanía de North Shields a Bays.

Los naufragos fueron vistos a 18 millas de San Sebastián por el buque pesquero Menilena núm. 8.

Al principio se creyó que dichos naufragos estaban enfermos comprobándose luego que únicamente tenían la gran postulación constituyente a haber estado todo un día en el bote navegando.

Dicho pesquero los condujo al puerto, llevándolos luego al hospital.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 9 a las 23

Aprobación de la nota holandesa

La Haya.—La prensa holandesa aprueba la contestación dada por su Gobierno rechazando la invitación de Wilson.

13 buques echados a pique

Londres.—Se tiene noticia de que durante el día de ayer los submarinos alemanes echaron a pique 13 buques de varias naciones.

para mantener la soberanía integral de la nación española.

«La Tribuna» dice que la nota significa que España reserva su acción al Alemania parálisis en los proyectos que afectan a la soberanía española.

Transporte de productos por el Danubio

Ginebra.—Dicen de Viena que en la actualidad se utiliza la vía del Danubio para transportar de Austria a Alemania los productos de Rumania, valiéndose de grandes convoyes de barcos, cada uno de los cuales tiene la capacidad de sesientos cincuenta vagones, pudiendo por su cauce calado llegar hasta Baviera.

Estación radiográfica descubierta en el Brasil

Rio Janeiro.—Ha sido descubierta en Niteroey una estación radiotelegráfica.

Se dice que comunicaba con los buques alemanes internados en Rio Janeiro.

El Perú secuestra 16 buques alemanes

Paris.—«New-York Herald» dice que el Gobierno del Perú secuestró 16 buques alemanes que se hallan fondeados en el Callao como rebenes de cuantos buques peruanos sean atacados.

Ahogados del «California»

Paris.—«Le Petit Parisien» publica un telegrama de Londres que dice que a consecuencia del hundimiento del transatlántico «California» se ahogaron 40 personas, figurando entre ellas 13 mujeres y 6 niños.

Períodico holandés ligado con banqueros británicos

Amsterdam.—Dicen de Berlin que el periódico «Lokal Anzeiger» dice que el diario holandés «Telegraph» está ligado con los banqueros británicos y por esto hace campaña intervencionista suscitando dificultades al propio Gobierno holandés, quien está plenamente advertido de tales manejos.

Diarios de dos páginas en Paris

Paris.—El Gobierno ha dispuesto que los diarios dos días a la semana consten solo de dos páginas para economizar papel.

Lo que dice «El Extrablatt»

Copenhague.—«El Extrablatt» aprueba la actitud de los Gobiernos escandinavos contrarios a la invitación de Wilson.

Dice dicho periódico que mientras los Estados Unidos hacían negocio colonial con armas y material de guerra en beneficio de la Entente, no se le ocurrió a Wilson dirigirse en protector de los neutrales, solo empezó a conmoverse cuando fueron torpedeados algunos buques yankees.

Ahora que Alemania toma medidas que pondrán fin a aquel negocio, Wilson siente intenso interés por los neutrales y les invita a compartir la suerte de Bélgica, Serbia y Montenegro.

La contestación de la Argentina, Chile y Uruguay

Buenos Aires.—La Argentina y Chile han contestado a la Nota alemana en el mismo sentido que España.

El Uruguay ha contestado adheriéndose a la nota de Wilson.

La contestación de Suecia

Nueva York.—El Gobierno sueco dice al Gobierno yankee que no se adhiere a su actitud por considerarla contraria a la paz.

Sobre el hundimiento de buques hospitalarios

Londres.—«Westminster Gazette» dice que la amenaza de hundir los buques hospitalarios, se protexe de que conducen tropas, es el hecho más execrable de esta guerra.

Alemania pretende que los heridos sean transportados a su país y la única contestación que pueda darse a Alemania es tomar medidas para proteger los buques hospitalarios y al alguno es hundido ser inexorable en la liquidación de cuentas al final de la guerra.

Manifestaciones de Alba

Madrid 8 a las 24

Conferencia con las minorías

Ambrosio del Ministro.—Proyecto importante.

El Ministro de Hacienda recibió a los periodistas y dijo que había dedicado gran parte de la tarde ha hablar personalmente con los representantes de las minorías acerca del proyecto de modificación de varios tributos que encierra un conjunto amplio de todas las reformas y un mayor ingreso para el Tesoro.

Añadió: Ha recogido todas las observaciones y la crítica razonada hecha por los consultados. La impresión más no puede ser mejor, todos estamos animados de espíritu patriótico y deseamos de facilitar recursos.

Anhela el Ministro no sele aten-

der a los gastos sino vigorizar los ingresos, justificados en estos críticos momentos.

Cuando se ponga de acuerdo con las impresiones recibidas el señor Alba dará instrucciones a la Comisión de Presupuestos y presentará el sábado un proyecto importante.

Debo advertir que el proyecto ha sido ajustado en un todo a lo que se habló ayer en la reunión de las minorías prescindiendo del proyecto.

La protesta contra el impuesto de los alcoholes es injustificada.

Añadió el señor Alba: Se me ha indicado que algunos elementos han iniciado cierta protesta por la autorización del impuesto sobre los alcoholes y la encuesta injustificada.

Desde el momento, añadió, que las clases productoras tratan de combatir el tipo inferior al por ellos señalado y se deduce el precio del aumento del tipo y no se trate del proyecto de monopolio, es pretender armar ruido y no pagar el impuesto que es justificadísimo.

Si tuvieran cualquier queja, terminó diciendo el señor Alba, respecto a la firma de percepción del impuesto procurarían atenderles.

Disolución del proyecto de autorización de la reserva

El señor Alba dijo que el proyecto de autorización de la reserva no presentará dificultades.

Dijo el Ministro de Hacienda que mañana a primera hora se pondrá a discusión el proyecto de autorización y cree que no se le combatirá mucho.

Espera que habrá benevolencia dada las circunstancias actuales.

Añadió que acababa de conferenciar con el señor Lacierva, cuya actitud no ocasionará grandes dificultades pues desea colaborar a la obra del Gobierno.

POLÍTICA

Madrid 8 a las 24

Estudio del proyecto de autorizaciones

La Comisión de Presupuestos se ha reunido para estudiar el proyecto de autorizaciones.

A las siete y media terminó la reunión quedando dictaminado el proyecto.

Se rebaja el tipo de tributación de los alcoholes de 80 pesetas al hectolitro a 70.

Se introdujeron otras pequeñas modificaciones en el proyecto.

Se han reservado las minorías el derecho de discutir el proyecto en el salón de sesiones.

Evaseo.—Disgusto por el impuesto de los alcoholes

La reunión de la Comisión de Presupuestos fué accidentadísima.

Al concretarse en los paellos el resultado de la reunión se produjo gran revuelo.

Cual todos convinieron en que no se podía dejar pasar.

Muchos, especialmente los interesados en la tributación de alcoholes, están dispuestos a oponerse, resueltamente.

Madrid 9 a las 17

Burell no está disgustado

El ministro de Instrucción pública, señor Burell ha desmentido haya tenido disgusto con ningún ministro.

Manifestaciones de Romanones

Madrid 9 a las 24

No quiere acordarse de que tiene mayoría, sino que desea que todos se hagan cargo de la situación.

El conde de Romanones ha vuelto a hablarnos en los pasillos del Congreso y nos ha dicho:

Estoy asediado por todos. Cada cual pretende sacar adelante lo que le interesa.

En estas circunstancias no quiero acordarme de que tengo mayoría y deseo que todos se hagan cargo de que estamos ahora peor que el día que recibimos la nota alemana, pues hay mayores escollos y dificultades que vencer.

Temois sacando buencamente lo que se pueda, sin violencia con el fin de evitar el cansancio de los diputados.

Terminó diciendo que se propone hoy reunir a los jefes de las minorías parlamentarias.

CONGRESO

Madrid 9 a las 21'10

Contra la radiotelegrafía clandestina.—Los ferrocarriles secundarios. El proyecto de autorizaciones al Gobierno.

naje por los jesuitas, añadiendo que solo se utiliza para fines útiles.

El señor Ruiz Gimenez confirma las palabras del señor Solana.

El señor Barcia dice que decide de explicar la interposición anunciada sobre este asunto.

El señor Romero pide que sean desmontadas todas las estaciones radiotelegráficas clandestinas.

El señor Barcia apoya una proposición firmada por los señores Lerroux, Domingo y otros, pidiendo la rápida aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Censura la actitud del señor Lacierva contra dicho proyecto, añadiendo que las palabras que éste pronunció no se refieren exactamente en el «Diario de Sesiones».

El señor Villanueva invita al orador que se cifa concretamente a la cuestión.

El señor Barcia pide que el Gobierno declare terminantemente que se aprabaran los ferrocarriles secundarios solicitados.

El señor Lacierva dice que el señor Barcia con tales tribunales le limitó siempre el derecho de discutir. (Risas).

Combate el proyecto, dice, en uso de mi derecho.

Ne me opongo a que se realice el proyecto siempre que se encargue el Estado de la construcción.

El señor Cassel.—El Gobierno no puede acceder a la fórmula del señor Lacierva.

El señor Barcia insiste en que se discuta el proyecto.

Se entra en la orden del día y se reanuda la discusión del proyecto de autorizaciones al Gobierno.

El señor Torres Bienes convino un turno en contra, contestándole el señor Cassel.

El señor Zúñiga convino otro turno en contra, contestándole el señor Alba.

Los oradores rectifican varias veces dándose por terminada la discusión de la totalidad.

Se entra en la discusión del artículo.

Se admite una enmienda al artículo primera suscrita por los señores Burell y Durán.

El señor Lacierva dice que entiende que el proyecto es solo por circunstancias excepcionales y determinadas por el Parlamento.

Muestra en que dada las circunstancias actuales, el Parlamento no puede funcionar normalmente, pero debe fijarse un límite a las autorizaciones.

El señor Alba justifica la presentación del proyecto el que consideramos dice como obra nacional, solicitando el apoyo de las minorías.

El, añade una ley de concordia y de transacción. Ninguna enmienda se aceptará sin el pleno consentimiento de las Cámaras.

Se aprueba el artículo primero.

El señor Alcalá Zúñiga elocuentemente advierte el peligro de los seguros de guerra por cuenta del Estado, pues pudiera asegurarse el contrabando.

El señor Chaparrieta dice que el alguna vez el Estado fuera engañado el contrato sería nulo.

Se desecha una enmienda, aprobándose el artículo segundo.

Sin discusión se aprueba el artículo tercero.

El señor Canals retira una enmienda al artículo 4º en la que se propone que se incluya en las autorizaciones el auxilio a la prensa. (Escándalo).

El señor Barcia dice que es el primer caso que un diputado procura ser el primer firmante de una enmienda para retirarla. (Rumor).

Interviene el señor Sanchez Guerra diciendo: «Damos un escándalo lastimoso; es el caso de una familia numerosa que junto a la habitación en que se hallase su padre moribundo discutiera con la coctera que plate más se pondrá el día siguiente en la mesa. (Impresión).

El señor Alba suscribe las palabras del señor Sanchez Guerra, reclamando la urgente aprobación del proyecto sin debates como estos.

SENADO

Madrid 9 a las 21'10

Ruegos y preguntas.—La concesión de créditos para el nuevo Palacio de Justicia

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor García Prieto, ocupando el banco azul el señor Alvarado.

El Arzobispo de T

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

ULTIMOS DIAS DE BARATURA

Pañería, Mercería, Lanería, Lencería, Confecciones, Pañolería, Sostrería
Géneros de Punto, Camisería

¡O CASIÓN!

1000 REFAJOS A 1 PESETA. * 1000 DOZENAS CUELLOS A 1 PESETA DOZENA
CORTE DE LANA A 3'50 PESETAS

Grandes rebajas en la sección de Calzado

Zapatillas á UNA peseta par Zapatos á UNA peseta par

Depósito exclusivo de Fonógrafos y Discos marca PATHEFONO

LOS MEJORES HASTA HOY.—DISCOS á 6'50 pesetas por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi y Blanchart, etc. y las tiples como la Bellincioni, Carelli, Agostinelli, etc.

Repertorio completo de PILAR ALONSO

PRECIO FIJO

TELEFONO 217

Jarabe Tressenne Barons

Tos, estorros, bronquitis y enfermedades del aparato respiratorio.

ELIXIR ANTIREUMATICO BARONS

Reuma, gota y artrismo.

SALUTIFERO BARONS

Poderoso reconstituyente

Avenas, debilidad, resquismo, falta de apetito y convalecencias

Elixir Antihistérico Barons

Insomnio, ps decimlentos nerviosos.

Depósito general CENTRO FARMACEUTICO.

Para pedidos: Jaime Bonnin, Farmacéutico, La Puebla.

LEA VD.: DIABÉTICO



Las ciencias médicas lo aconsejarán para régimen, alimentos marca NATURA, por ser los únicos concentrados y dosificados bajo dirección mé ico farmacéutica. Elaboración diaria de panes, pastas, postres, chocolate, etc. Únicos de puro Gluten. Se venden en: Pórtaza y R. Cortés, Bolsería 1 y 118. A. Morey y M. Mulet, Cererols, 14 y 23. M. Cañellas, Plaza Mayor, 33 y otros. Dto. Barcelona, Call 22.

THE REINA

El mejor y más agradable de todos los conocidos
Indispensable á todas las familias

EL THE REINA es el mejor laxante, depurativo y desinfectante del tubo digestivo é intestinos. Obrando al mismo tiempo como el mejor purgante, es muy sgradable al paladar y no fatiga al paciente.

EL THE REINA cura males del estómago, el estreñimiento, tífis, gástricas, fiebres é irritaciones. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de los niños.

EL THE REINA cura ó evita la apoplejía (teridura), que tantas vicimas está causando en muchas personas.

EL THE REINA es eficaz para combatir la tos, constipados, bronquitis, catarrros, asma, pulmonías, viruelas y sarampión.

EL THE REINA lo recomienda la ciencia mé ica á sus enfermos; miles de personas justifican su completa curación, siendo uno de los mejores remedios para las familias.

EL THE REINA tomado después de las comidas, os conservará la salud, siendo su gusto y aroma tan agradables, que puede sustituirse, con más buenos resultados, por el mejor café, estando especialmente indicado á las personas de temperamento nervioso ó á quienes el café les es perjudicial.—De venta: Farmacias y droguerías.—Sírvese en restaurantes y cafés.

PASTILLAS MORELLO

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso es está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Tipografía de Anagnón y Montaner

REGINA: HOTEL

Antes PENSION FRANCESA Teléfono 28-58 A

101 habitaciones exteriores.—47 cuartos de Baño anexo.—Ascensor.—Habitaciones desde 3 Pesetas.—Calfacción central.—Pensión desde 8 Pesetas.

Vergara 2 y 4.—BARCELONA

SE VENDEN

en la calle de San Magín, (Santa Catalina) los pisos primero, segundo y tercero, del num. 87; segundo del num. 68 y segundo del 64. Informes Gabriel Alemany, Andraitx.

BREAK

de verano, en muy buen estado se vende. Informar en el Puerto del Hospital Militar.

Se desea vender tres cuarteradas de tierra, poco más ó menos, regativas, con molino. Informar en Sindicato, 58, 2º

Hotel para alquilar

Se alquila el edificio ocupado por el HOTEL LA MARINA en Soler. Para informes San Miguel, 31, principal, Palma.

Se alquila un segundo piso calle de Felu, número 1, con agua á grifo, W.C., calefacción, terrado, etc. Informes: Brossa, 19, Librería.

BOLSILLOS DE PLATA DOBLES

Boias de goma

Especialidad para la Fabricación de la Malla.

(Descuento á revendedores)

Casa Colina, Unión, 8, Palma

ENTRE MERCADO Y BORNE

Se vende

una fiaca de gran capacidad, propia para veranear, con puesta de planta baja, un piso y desván, una cerrada de tierra dedicada á jardín, árboles frutales y hortalizas, con agua de pozo y dos cisternas. Darán razón calle Herrería, 23.

Huerto en San Jordi

Se desea vender, con cinco cuarteradas de tierra, plantado de árboles frutales, con dos molinos. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Línea Pinillos

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, en día de Barcelona, el día 10 de Febrero, el vapor

CONDE WIFREDO

A lmita carga y pasaje para dichos puntos.

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona, el día 18 de Febrero, el vapor

BALMES

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Frasco en tres envases magníficos vapores de gran marcha con suspensiones alimanas de primera y segunda clase instaladas sobre cubiertas.—Compartimentos de lujo y de primera.—El pasaje de tercera es el más cómodo y económico.—Almuerzo incluido.—Telegráfico Marítimo. Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía de los vapores Pinillos, S.A. y C. en C., San Miguel, 29, Palma.

ESTOMAGO

Triunfo la ciencia. Curación rápida radical é infalible de todas sus enfermedades con los

Polvos del Dr. Jullús Merc

exentos de narcóticos ó calmantes. Remedio heroico, aprobado por eminencias mé icas. ¡Millares de curaciones! Preciosa adquisición de la ciencia mé ica. FRASCO 4 PESETAS.

Para convencerse del éxito, pídale muestra gratis al Representante en España Ponsarxel, Marqués del Duero, 84, Apartado 481, Barcelona; 4 PESETAS FRASCO.—De venta en Palma de Mallorca, CENTRO FARMACEUTICO

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

-CATARROS
-TOSES-BRONQUITIS
-EXPECTORACIONES
-ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

MOTORES MARINOS

En vista del incremento que toma la navegación á vela, con motores auxiliares, y montándose actualmente uno de 80 caballos, marca Wolwerine, en el pallebot «Roberto», surto en este puerto, se participa que toda persona á quien interese puede examinar dicha maquinaria y recoger todos los datos que necesite, dirigiéndose á Don Bartolomé Planas, calle Boteria, 1 al 11.



GRANADOS Y DEMAS PRODUCTOS FARMACEUTICOS
Laboratorio de N. MIRALLES
Paseo de San Juan, 12. — Barcelona

Artículos de goma amianto y ebonita

REPARACION DE PNEUMATICOS Y CAMARAS

E. Codina, Unión, 8, Palma, (Entre Mercado y Borne)